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„Nu întoarceți nimănui rău pentru rău” 

 

În istoria Reformei scoțiene se găsește o relatare impresionantă din viața reformatorului și 

martirului Georg Wishart. Acest bărbat predica Evanghelia curată despre harul oferit fără plată, 

în orașul Dundee, greu bântuit de ciumă. Pentru a ajunge la toți locuitorii, el se așeza în mod 

obișnuit ca să predice pe una dintre porțile orașului. Înăuntrul porții, locul se umplea cu oameni 

din toate păturile sociale, care rămăseseră feriți de contaminare, în timp ce în fața porții se aduna 

o mare mulțime de bărbați, femei și copii, care prin boala sau moartea rudelor lor sau prin 

propria îmbolnăvire anterioară au trebuit să se țină izolați de ceilalți locuitori ai orașului. 

Cuvântul propovăduit aducea rod bogat în inimile muiate de necaz și mulți deveneau credincioși 

în Domnul Isus. 

Aceasta întărâta ostilitatea bisericii, iar demnitarii însetau după sângele lui Wishart. Un preot 

fanatic, pe nume Wigton, s-a lăsat găsit ca să îndeplinească planurile cardinalului. El s-a 

amestecat într-o zi în mulțimea care asculta propovăduirea Cuvântului și în clipa când Wishart, 

după predică, a vrut să-și părăsească locul înalt de pe poartă pe o scară îngustă, ucigașul a venit 

spre el. Dar încă înainte să poată să-și scoată pumnalul dintre cutele hainei sale, Wishar i-a 

ghicit intenția și l-a întrebat cu glas pătrunzător: 

„Prietene, ce ai de gând să faci?” 

După aceea, reformatorul, cu blândețe și totuși cu multă demnitate, a scos arma crimei din haina 

adversarului său, devenit complet fără rezistență; acesta a căzut în genunchi, și-a mărturisit 

intenția rea și a numit și cardinalul care îl tocmise la această treabă. 

Dar cu această mărturisire s-a dat pradă furiei mulțimii, care i-a cerut furtunos viața. Wishart i-

a rugat să-l cruțe, dar glasul său abia dacă răzbătea prin strigătele tari ale mulțimii enervate. 

Atunci, celor care stăteau în jur li s-a oferit brusc o priveliște ciudată. Wishart și-a pus brațul 

puternic în jurul făpturii tremurânde a omului și a strigat: 

„Cine se atinge de el, se atinge de mine! El nu mi-a făcut niciun rău, ci mi-a adus mie și vouă 

un mare folos, prin aceea că ne-a arătat de ce avem a ne teme. Pe viitor vom fi mai veghetori.” 

 

Titlul original: „Vergeltet niemand Böses mit Bösem!” 

din Samenkörner (Neue Folge 31) 1937, pag. 235-236. 


